
 

 

PROPERTY TAX RELIEF 

North Carolina Law Provides   
Three Types Of Property Tax     
Relief  for North Carolina           

Residents  
 

Elderly or Disabled Property 
Tax Homestead Exclusion 

 
Disabled Veteran Property Tax 

Homestead Exclusion 
 

Property Tax Homestead      
Circuit Breaker   
Tax Deferment 

 
This brochure outlines Property 
Tax Relief Programs for which you 
may qualify.  You are encouraged to 
contact the Assessorôs Office should 

you have any questions. 
 

Iredell County Tax Department 
P.O. Box 1027 

135 East Water Street 
Statesville, N.C. 28687 

 
https://www.co.iredell.nc.us/403/Exemptions-

Exclusions  
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Applications may be requested by: 

¶ Telephone  (704)  878-3013  

¶ Office Visit  
      135 East Water Street 
      Statesville, N.C.  28677 
      Business Hours 8:00-5:00  
 
 

¶ Internet Website Address 
      www.co.iredell.nc.us 
 

¶ Written Request to: 
      Iredell County Assessorôs Office 
       Attention:  Property Tax Relief 
       P.O. Box 1027 

       Statesville, N.C.  28687 
 

 

 

Updated 08/21/2020 for 2021 

Important to Remember 

¶ January 2nd ðJanuary 31st       
Regular Listing Period 

 

¶ June 1, 2021: Last day                 
applications accepted as  

      timely. 
 

¶ You must file an application if you 
think you qualify. 

Iredell County 
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North Carolina law provides three types of property tax relief for North Carolina residents.  This brochure outlines 
requirements for property  tax relief for the Elderly or Disabled Property Tax Homestead Exclusion, Disabled Veteran Property Tax 
Homestead Exclusion, and Property Tax Homestead Circuit Breaker (Tax Deferment).  Please read this information carefully and con-
tact the Assessorôs Office should you have any questions.  

How To Apply  

¶ Applications should be filed during 
the regular listing period, January 2 
through January 31, but may be  
timely filed through June 1. 

¶ Applications received after June 1 are 
considered untimely. 

 

¶ Request an Application by: 
ß Telephone 
ß Visiting the Assessorôs Office 
ß Internet Website 
ß Written Request 

DEFINITIONS 

When used with this program the following definitions apply. 

¶ Income: All monies received from every source other than gifts or      
inheritances received from a spouse, lineal ancestor, or lineal descendant.                
For married applicants residing with their spouses, the income of both spouses 
must be included, whether or not the property is in both names.   

 

¶ Permanent Residence: A person's legal residence. It includes the  
dwelling, the dwelling home site not to exceed one acre, and any          
related improvements. The dwelling may be a single family residence, 
condominium, townhome or a manufactured home. 

 

¶ Totally and Permanently Disabled: Persons with a physical or mental                
impairment that substantially precludes him or her from obtaining gainful          
employment and appears reasonably certain to continue, without substantial      
improvement throughout their life.  Persons must provide acceptable proof they 
are totally and permanently disabled.  The proof must be in the form of a             
certificate from a physician licensed to practice medicine in North Carolina, or 
from a governmental agency authorized to determine qualification for disability 
benefits.  

 

¶ Temporary Absence: An otherwise qualifying owner does not lose the 
benefit of this exclusion because of a temporary absence from his or her permanent 
residence for reasons of health, or because of an extended absence while confined 
to a rest home or nursing home, so long as the residence is either unoccupied or 
occupied by the owner's spouse or dependent.  

 

ELDERLY OR DISABLED PROPERTY TAX HOMESTEAD EXCLUSION - NCGS 105-277.1 
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